

红船起航地 扬帆再出发

嘉兴吹响城市基层党建全域提升集结号

■中国城市报记者 郭文治 孟航

2021年伊始,浙江省嘉兴市发布了一份《关于开展“红动禾城·品质嘉兴”城市基层党建全域提升行动的工作方案》(下文简称《方案》),其中强调,将通过构建“一轴七联”工作机制,划定“34条指标”考核办法,走出一条覆盖整个城市范围、同城市基层治理紧密结合、富有嘉兴特色的城市基层党建新路子。

“推进新时代城市基层党建工作,其时已至、其势已成、其功可待。”近日,在嘉兴城市基层党建工作现场推进会上,嘉兴市委常委、组织部长龚和艳说,站在“两个一百年”的历史交汇点,“十四五”规划的新征程已经开启,希望通过实施城市基层党建全域提升行动,助力推动嘉兴蝶变跃升,彰显红船起航地的独特魅力。



嘉兴城市驿站面向一线城市建设者开展健康问诊。

“在实践中,嘉兴各地都探索出一些各具亮点和富有特色的工作,我们出台《方案》就是想把这些归纳总结出来,让各地的‘盆景’变成全市的‘风景’。”嘉兴市委组织部有关负责人表示。

让城市生活更美好

未来嘉兴城市党建将会怎样?《方案》指出:到2025年底,嘉兴将建起整体推进、开放联动的城市基层党建工作新格局,两新党建整体“智治”水平华丽蝶变,两新党建质量智控工作体系全面建立,基层党建品牌效应、示范效应明显,100%完成街道(社区)“一街(社区)一品”建设。

除了总体目标的设置,《方案》还给出了具体实施的时间表:2020年10月—12月为系统规划阶段;2021年1月—6月为示范推进阶段;2021年7月—2023年12月为全面推进阶段;2024年1月—2025年1月为攻坚推进阶段;2025年底前为验收评估阶段。

《方案》中的实施目标十分具体。例如,今年6月底,街道完成“一街一品”建设不少于40%,示范型楼宇、商圈不少于10个,示范型社会组织不少于10个。

嘉兴市按照“常规工作抓落实、基础工作抓规范、整体工作抓提升、品牌工作抓创新”的思路,分类制定了城市基层党建若干项目指标,采取“积分制”考核形式,督促指导各地筑体系、强街道、优社区、活小区、红楼宇、促商圈、融社会组织,以实现高质量推动“红动禾城·品质嘉兴”城市基层党建全域提升行动任务落地见效。

“《方案》将考核分为标准型和示范型两种做法,没有搞‘一刀切’,这充分考虑了各地所处情况的不同。既突出先锋引领,又强调因地制宜。”嘉兴市南湖建设街道党工委委员马艳虹说。

“全域提升城市基层党建工作,让党在城市的执政基础全面过硬,落脚点在于让城市生活更美好,人民群众的获得感幸福感安全感显著提升。”龚和艳表示,城市基层党建工作绝不能只停留在口号上,嘉兴市将按照中央、省委统一部署,坚定推动责任到位、工作到位、效果到位,把城市基层党建引领社会治理这件好事办好、实事抓实。(图片由嘉兴市委组织部提供)

扛起红船起航地的新使命

巨大的落地玻璃窗,典雅的木质结构房屋,郁郁葱葱的植被……这一被嘉兴网友称作高颜值网红打卡点的“禾城驿·温暖嘉”,是嘉兴在推进“厕所革命”过程中拓展的基层党建阵地。这里集现代化、智慧化、多元化与人性化服务于一体,配备有免费饮用水、热饭设施、无线WIFI、便民急救箱等,可提供休息饮食、手机充电、图书及电子阅览等服务,是服务群众的前哨站。

“很难想象曾经简陋的公共厕所,竟能升级成今天这般模样,简直太美了!”嘉兴市民胡先生说,闲时到“禾城驿·温暖嘉”打卡成了他现在生活的一部分。

记者了解到,目前,嘉兴已建成11座“禾城驿·温暖嘉”,预计今年6月底共建成20座。

对红色阵地资源的优化提升,只是嘉兴城市基层党建创新实践的一个缩影。记者了解到,嘉兴市的“网格连心、组团服务”“红色物业”以及嘉善县“小区党建客厅”“善城大爱”等品牌先后获评全国城市基层党建创新案例,各项基层党建工作

亮点纷呈。

尽管如此,作为红船起航地的嘉兴并没有丝毫松懈。全域提升城市基层党建工作,也是扛起红船起航地政治担当的时代使命。随着嘉兴市城市化进程的快速推进,新的产业业态、组织形态、阶层群体不断涌现,抓好城市基层党建的紧迫性更加突出。全域提升城市基层党建工作,是加强党对城市工作全面领导的历史使命。

据了解,嘉兴有三分之二以上的人口居住在城市。“他们除了有收入增长、衣食住行等基础保障的需要,还对教育就业、医疗养老、体育文化、生活环境等方面有更高需求。”嘉兴市委组织部有关同志表示,这就要求城市基层党组织切实把党的组织优势转化为发展优势,把党的组织资源转化为服务资源,把党的组织活力转化为创新活力,回应人民群众对美好生活的期盼。

城市党建的“美”字密码

“此次《方案》涉及街道层面的考核包括5条共计100分,指导性、操作性都很强,这让我们今后的工作有了明确的

方向和路径。”嘉兴市秀洲区高照街道党工委委员邓宇凡说。

记者了解到,针对县级、街道、社区、小区、商务楼宇、商圈、社会组织等7个层面,《方案》划定了“34条指标”的考核办法,力争通过一年左右的时间,构建起以属地党组织为轴心,区域联抓、资源联用、事务联商、活动联办、党员联管、服务联动、难题联破为主要内容的“一轴七联”城市基层党建工作机制。

“嘉兴城市基层党建的路径,简而言之,就是‘各美其美、美人之美、美美与共、勤善和美’。”嘉兴市委组织部有关同志介绍说,各美其美,就是通过“立规”,明确职责定位,理顺工作机制,达到“自转”的目标;美人之美,就是通过“协同”,推动驻区单位积极参与共建活动,主动提供资源、参与治理,以“自转”促“公转”;美美与共,就是通过“融合”,形成“一轴七联”城市基层党建工作机制;勤善和美,就是通过“引领”,传承和弘扬嘉兴优秀人文精神,推进城市基层党建的高质量发展。

这些“美”的背后,凝聚着嘉兴各地以党建引领社会基层治理的探索实践。以海宁市为例,近年来,该市以党建引领,全力打造“人人有责、人人尽责、人人享有”的城市社会治理新格局,以“潮城·红色一(e)家”为品牌(“红色”即坚持党建引领,“一”即体现系统集成,“e”即着眼数字赋能,“家”即彰显温馨和谐),形成了以高品质党建推动高效能治理的

嘉兴市“一轴七联”工作机制

构建起以属地党组织为轴心,区域联抓、资源联用、事务联商、活动联办、党员联管、服务联动、难题联破为主要内容的城市基层党建工作机制。



嘉兴市不断优化提升党群服务中心、党群驿站、城市会客厅等党建阵地,使之成为党在城市执政的坚强阵地和服务党员群众的温馨港湾。